

民俗与佳节融合

“线上”元宵会录制现场人气足

本报讯（记者 陆婷婷）元宵佳节是阖家团圆的日子，为大力弘扬优秀传统文化，深入挖掘元宵节的文化内涵，让广大市民感受传统文化魅力，共建共享拥有温度的文明城市，2月23日，由中共奉贤区委宣传部、奉贤区文明办主办的“春日暖贤城 欢乐闹元宵”2021年奉贤区“我们的节日·元宵”主题活动在奉城镇卫季村进行现场录制。

秦筝吐绝调，玉柱扬清曲。上午时分，记者来到录制现场外，听到悠扬的二胡和灵动的古筝从里面传出，演奏者与台上的表演嘉宾们也都沉醉其中。而在录制现场外，还围了不少的村民，他们纷纷表示，在散步时听到这里有乐器的声音，于是结伴一探究竟。随后，表演嘉宾们轮番上场，分别带来了诗歌朗诵、少儿舞蹈、沪剧联唱

……让场内外的观众一饱眼福，共同享受节日的喜悦。

来自四团小学的杨希小朋友和其他学校的小伙伴们一起带来的是舞蹈《欢欢喜喜闹元宵》，她们穿着统一的朝鲜族服饰，蹁跹轻快的脚步，在台上敲击着身前的小鼓，时而后错落，时而整齐有序，队形变化地让人眼花缭乱。她告诉记者，因为已经开学了，她都是利用课外时间和大家一起练习舞蹈，当老师通知她参加节目录制时她感觉很欣喜。

瞿阿婆是奉城镇扁鼓队的一员，她告诉记者，她演奏扁鼓已经有二十余年，当领队询问她是否有空参加节目录制时，她一口答应。“基本上和大家怎么一起配合，哪个音乐要怎么演奏，都是烂熟于心，不需要去刻意记，但还是会每

天练习的。”

除去舞台表演，此次主题活动还有民俗展示的部分，剪纸、木雕、竹编、筷子舞、土布制作，都是奉贤老百姓耳熟能详的民俗技艺。“为了更好地传承、守护、弘扬这些宝贵的传统手工技艺和民俗文化遗产，今年奉城镇新时代文明实践将推出‘民俗’画卷项目，打造一个亲民近民的传统文化传承体验空间，通过开展传统手工技艺展示和培训活动，让社会大众真实感受和体验民俗文化和传统技艺的独特魅力。”活动相关负责人张玲说。

据悉，本次录制的元宵节目将在2月26日下午两点，通过网络直播平台进行放送。对于没有智能手机的老年人来说，届时各个村居也将组织集体收看，共同度过一个特殊的“线上”元宵会。



正月十五是传统元宵佳节，为了让孩子们更好地了解传统文化，感受传统节日的快乐，江海幼儿园开展“庆元宵，做汤圆”的主题活动。糯米团在宝贝们的手里翻滚着，圆的、方的、扁的。再在汤圆里包上甜的馅料、咸的馅料，一个个汤圆做好啦！看看谁做得汤圆又大又圆？孩子们的脸上洋溢着无比开心的笑容。（通讯员 王菊萍/摄影报道）

猜灯谜舞长龙幼儿园闹元宵
做汤圆摆果盘体验民俗文化

□记者 乔欢

元宵佳节来临，奉贤区实验幼儿园内张灯结彩，小朋友们穿得喜气洋洋，在校园中欢乐穿梭，赏花灯、猜灯谜，传递着浓浓的元宵节氛围。不仅如此，大班的小朋友们经过排练，在老师的带领下，为全校师生带来了一场精彩的舞龙表演，打鼓的孩子敲得铿锵有力，舞龙的

孩子舞得活灵活现，现场的气氛是其乐融融。

园方表示，元宵节是中国的传统节日，全国各地都过，大部分地区的习俗是差不多，吃汤圆，赏花灯，舞龙，舞狮子都是重头戏，这些活动能使孩子对祖国的传统文化、传统知识和传统习俗有进一步的认识和体会，亲身感受元宵节的节日气氛。

而在奉贤区明德外国语小学，学生们在老师的倡导下，在家里开展民俗传承活动，大家发挥想象，和爸爸妈妈共同制作灯笼和特色元宵，有“花开富贵”五彩汤圆、“大吉大利”小动物汤圆，还有“欣欣向荣”水果拼盘汤圆等，既营造欢乐祥和的节日氛围，也丰富了学生的精神文化生活。

元宵当天，学校各班还开展以《我们的节日——元宵节》为主题的午会课，背一背元宵节古诗，唱一唱元宵节歌曲，帮助孩子们在传承中华民俗文化的同时，成为“国学小达人”。

金海街道社区志愿者连续三年包汤圆

把元宵祝福送到家

本报讯（记者 金丽娜）元宵佳节吃汤圆，寓意着幸福团圆。2月24日下午，在金海街道恒贤社区，“十姐妹”志愿服务队的几位阿姨正忙着包汤圆，送给社区的退休老人、老同志和今年留在社区过年的来奉务工人员。

在周阿姨等人的巧手下，一个个彩色汤圆陆续出炉，浅紫、金黄、青绿、纯白色的汤圆不仅好看，看着就很有食欲。仔细一看，汤圆还被特意做成了两种形状，圆滚滚的汤

圆包着香甜细腻的芝麻馅儿，椭圆形的汤圆则是肉馅儿的，方便不同口味的居民挑选食用。

“十姐妹”志愿服务队成立三年来，每年元宵节，阿姨们都会一起包汤圆、送汤圆。在“就地过年”的倡议下，今年恒贤社区有不少来奉务工人员选择在奉过年。为了感谢他们为社区防疫作出的贡献，阿姨们特意包了彩色汤圆，而居委会的工作人员则将这些饱含心意的汤圆送上门，并送上了元宵祝福。

就地过年 温暖不变

农历正月十五是我国的传统节日元宵节，传统的过年，一般要到元宵节为止，很多地方把元宵节看作是过年活动的一部分。然而今年在“就地过年”的倡导下，许多游子选择不回老家，留奉人员就地过元宵节，也有别样的体验。

首次线上元宵会，让大家解锁了新的过节方法，云端“佳”宴使更多的外来人员能够有机会欣赏到奉贤风采，也让大家足不出户就能享受到元宵文化“大餐”。随着形势的变化，过节的表达方式也与时俱进，但过节的仪式感不曾流失，我们用一种新的方式延续着这份节日的意义。

而当地百姓包汤圆送给外来人员，也让留沪人员再一次暖心，虽不能与远方的亲人团圆，不能尝到家乡的土特产。但不同的馅料，同样甜蜜，奉贤人民拿出待客的热情与真切，让外来人员尝到了“第二故乡”的美味，也感受到了家的味道。

在今年的元宵节当中，奉贤还更注重传统民俗的融入，无论

是线上线下，都将丰富的非物质文化遗产节目一一亮相展示出来，剪纸、木雕、土布、滚灯……一件件，都是工匠们的精心制作，一个个，都彰显着独特的文化底蕴。这些，都让外来人员大开眼界，平时没有很多机会接触地方文化，通过元宵佳节，他们能够帮助进一步地了解地方特色，也丰富了他们的精神文化生活。第一次和众多外来人员一起过节，对城市来说，也是一场考验。奉贤从各个方面做好服务保障，食品市场保供稳价，延长商超景点开放时间，企业、村居、邻里邀请外来人员共同闹元宵……让留下来的人生活有保障、过节有气氛，也让在远方的亲人安心、放心。

以节日为纽带，我们连接起人与人之间的情感。就地过节，温暖不变，因为我们都是这片热土上的主人，为这座城市的美好而付出、奋斗着。

（张莉莉） 古华快语



看非遗、观民俗、玩游戏

柘林元宵喜乐会上欢乐多

本报讯（记者 何芹）2月22日下午，2021柘林镇“我们的节日·元宵”主题活动暨海韵社区第六届楼道文化节“元宵喜乐会”在海韵社区举行。除了猜灯谜、吃汤圆这些元宵节标配，在这场社区居民自办的元宵喜乐会上，还有国家级的非遗项目展示和传统民俗表演。

活动现场，高高挂起的红灯笼显得喜气洋洋。吃着元宵、猜着灯谜，玩玩手工撕纸和串珠等活动，居民们兴味十足。夹玻璃球比赛和套圈圈活动处更是人气爆棚。用筷子夹住玻璃球，谁先夹完25个玻璃球将获得一块肥皂、牙膏等小奖品，居民吴女士在与邻居的PK赛中险胜，“小时候也玩过弹珠，好多年没玩了，现在玩玩也挺有意思。”

在元宵节的喜乐会上，记者还发现了一个新奇的小挂件，它

看起来像一个镂空的小红灯笼，里面装有香囊。究竟是什么新奇物件，现场的制作老师夏茜灵为记者介绍起来，“因为滚灯是我们国家级的非遗项目，一般大的滚灯是舞台上表演的。我们现在就是想一个办法，把大滚灯缩小成小滚灯。”小滚灯香囊可作为随手礼物，也让更多的居民区了解、推广本地的非遗项目。

在小区运动场上，来自社区70余位居民自排自演的滚灯、舞狮、卖盐社舞、地戏舞、打莲湘、舞龙等节目接连上场，精彩纷呈，令人目不暇接。“让传统民俗的项目，一些儿时的游戏，回归社区。”柘林镇海韵社区党支部书记、居委会主任沈玉琴介绍道，“同时也圆一圆他们上台表演的梦，所以他们的兴趣非常高，参与度也非常高。”

奉浦一居居民“龙腾虎跃”闹元宵

本报讯（通讯员 景岚）2月24日中午，奉浦一居委开展“我们的节日元宵”活动，欢欢喜喜迎元宵。

在奉浦苑下沉广场上，四周挂着红红绿绿的灯谜，场内是居民自发自编的龙舞、狮舞、打林湘、扯铃、伞舞等各种传统元素的表演。许多

居民一面参与猜谜语，一面观看、拍照，龙腾虎跃欢歌笑语热闹十分，每个人的脸上都露着灿烂的笑容。表演结束后，居民们还买来材料，自配肉馅，做起了汤圆。居民们笑称：这才是我们心中的元宵节的味道。真是“浓情元宵 情满社区”。

环评公示

一、建设项目基本信息

- 1.项目名称:腺病毒载体新冠疫苗产业化项目
- 2.建设单位:上海欣活生物科技有限公司
- 3.环评编制单位:上海格林曼环境技术有限公司
- 4.建设地点:临港奉贤园区正博路356号智造园C1幢
- 5.建设内容:上海欣活生物科技有限公司拟投资81000万元购买临港奉贤园区智造园六期总建筑面积为15348平方米的已建C1

厂房建设“腺病毒载体新冠疫苗产业化项目”。项目建成后主要进行腺病毒载体新冠疫苗的生产,最终成品为西林瓶制剂。本项目年产腺病毒载体新冠疫苗1.6亿支,单支产品的容量为0.5g。

二、公众意见征求的主要内容

- 1.公众提出意见的起止时间:(2021年2月25日至2021年3月31日止)
- 2.环境影响报告书全文的网络链接:https://xxgk.eic.sh.cn/jsp/

view/eiaReportList.jsp

3.环境影响评价公众意见表的网络链接:https://xxgk.eic.sh.cn/jsp/view/eiaReportList.jsp

4.环境影响报告书纸质查阅点:上海市黄浦区延安东路700号港泰广场26楼

三、公众提出意见的方式和途径

联系人:杨先生
邮寄地址:上海市奉贤区正博路356号智造园C1幢
联系电话:021-53210780
电子邮箱:master@xzyy.cn
传 真:021-5320790